
Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Schalkenmehren  

am 09. April 2015 um 19.00 Uhr in der ehem. Volksschule (Mehrener Straße 5)  

in Schalkenmehren 

 

 

Anwesend waren unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters Hans-Günter Schommers 

 

die Ratsmitglieder     Nichtmitglieder 

Karl-Werner Rauen     Karina Ehlen, Schriftführerin 

Peter Hartogh      4 Bürger 

Lothar Kaspers     Frau Gloria Döres 

Efriede Geibel  

Norbert Groß      Entschuldigt fehlten 

Horst Schmitz      Gerd Schmitz 

Hubert Drayer  (ab TOP 3)    Hans-Gerd Mölder 

Christian Mikeska     Andreas Alexander 

Edith Zillgen-Kiefer        

 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 

fest, dass der Rat beschlussfähig ist, die Einladung form- und fristgerecht zugestellt wurde 

und keine Änderungsvorschläge zur Tagesordnung vorgebracht werden. 

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt der Vorsitzende Frau Gloria Döres. Frau Döres ist 
Bewerberin für die ehrenamtliche Museumsleitung des Heimweberei-Museums.  Frau Göres 
stellt sich kurz vor und verlässt anschließend die Sitzung. 
 

Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1: Bürgerfragestunde 

a) Aus den Reihen der Bürger wird sich nach dem aktuellen Sachstand zum Verbin-

dungsweg der Maarwege erkundigt. Es wird angeregt, dass der Weg erhalten bleibt. 

b) Weiterhin wird sich erkundigt, ob die Gemeinde Einfluss auf die Planung der Stern-

warte hat. Beigeordneter Rauen berichtet von bisher stattgefundenen Gesprächen. 

Zurzeit werden verschiedene Konzepte erstellt. Grundsätzlich hat die Gemeinde kei-

nen Einfluss, ein Investor muss gefunden werden. 

 

TOP 2: Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

Es werden keine Bedenken vorgetragen.  

Der Rat stimmt der Niederschrift einstimmig zu. 

 

 



TOP 3: Haushaltsplan 2015 

Ortsbürgermeister Schommers erläutert nochmals kurz den aktuellen Stand der Beratung 

aus der letzten Sitzung. Beim Kindergartenzweckverband wurde in 2014 ein Nachtrag mit 

einem belastenden Volumen i.H.v. ca. 250.00 EUR verabschiedet. Daher muss ein Defizit im 

Finanzhaushalt in 2015 ausgeglichen werden. Die Abweichenden Ansätze im laufenden Be-

trieb gegenüber dem Ursprungsplan 2015 wurden bereits in der letzten Sitzung im Rat be-

sprochen und beschlossen. 

 

Dem Erlass der Haushaltssatzung sowie dem Investitionsprogramm wird bei 10 Ja-Stimmen 

zugestimmt. Eine gesonderte Niederschrift ist als Anlage beigefügt. 

 

TOP 4: Landverpachtung – Grundsatzbeschluss 

Der Vorsitzende erläutert den Sachstand. Durch die Flurbereinigung in Schalkenmehren 

wurden der Ortsgemeinde verschiedene Liegenschaften (Grün- und Ackerland) zugewiesen. 

Vorschlag des Ortsbürgermeisters ist es, allen bisherigen Pächtern und den ortsansässigen 

Landwirten diese Flächen anzubieten. Als Beispiel wie eine solche Verpachtung erfolgen 

kann, zitiert er Auszüge aus dem Pachtvertrag der Ortsgemeinde Udler. Eine solche Vorge-

hensweise wird auch von der Verbandsgemeindeverwaltung, Referat Liegenschaften und 

Forsten vorgeschlagen. Der Rat diskutiert über die genaueren Pachtbedingungen, die in den 

Vertrag mit aufgenommen werden sollten (z.B. Klärschlamm, Mais,… siehe Pachtvertrag Ud-

ler). Ziel sollte sein, 80 EUR/ha für Grünland und 100 EUR/ha für Ackerland zu erhalten. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen mit 10 Ja-Stimmen und 0 Enthaltungen. 

 

TOP 5: Informationen des Ortsbürgermeisters 

- Informationen über ein Treffen des Bauausschusses am 08.04.2015; Besichtigung des 

Spielplatzes und Informationen über die weitere Vorgehensweise.  

- Informationen über das Projekt „Das Comeback des Dorfes“ 

 

TOP 6: Verschiedenes 

- aktuelle Sachstandsinformation zum Thema Internetseite der Ortsgemeinde. Die 

neue Internetseite wird demnächst freigeschaltet (www.schalkenmehren-eifel.de). In 

diesem Zusammenhang bedankt sich der Vorsitzende bei Ratsmitglied Kaspers für 

das bisher eingesetzte Engagement zu diesem Thema. 

 

 

Ende der Sitzung: 21.55 Uhr 

 

 

 

Ortsbürgermeister     Schriftführerin 

 

________________________   ________________________ 

(Schommers)      (Ehlen) 

http://www.schalkenmehren-eifel.de/

